



卡特在香格里拉對話會上發言。



孫建國昨日在香會上與各國代表親切握手。

香港文匯報訊 綜合《環球時報》及新華社報道：中國代表團團長、中央軍委聯合參謀部副參謀長孫建國今日(5日)將在香格里拉對話會第四次全體會議上發言。對於國際輿論在此次會議上熱炒南海議題，孫建國3日在新加坡向內媒表示，中國代表團歷來參加香會不是來爭吵，強調中國「服理不服霸」。針對昨日美國國防部長卡特提出中國在亞太地區築起「自我孤立的長城」，中方反駁有關言論杜撰概念、不符事實，希望美國棄棄冷戰思維。



卡特拋「華自我孤立」說 中方駁斥杜撰概念 孫建國：中國服理不服霸

外 媒關注今日孫建國在香會的專題發言，對此，孫建國用八個字回應，「據理力爭，以理服眾」。他坦言，中國代表團來香會的目的是要合情合理合法地闡釋政策立場，在世界面前講好中國和中國軍隊的故事，並指中方非常重視香會這平台，「現在和未來都要拓展國際話語權，更好地傳遞中國聲音。」

參會不為爭吵 重點述華理念

孫建國注意到國際輿論對此次會議上南海議題的熱炒，他表示在大會發言中會作出相關說明。同時，他強調中國代表團歷來參加香會的目的不是來爭吵，也不會在這樣一個國際化平台上僅僅談南海問題，中國是要充分利用這個平台，闡述中方政策理念和實踐作為，促進廣泛的安全合作。

孫建國認為，人類命運共同體是解決挑戰最好的辦法，提倡「共同、綜合、合作、可持續」的亞洲新安全觀，才能和平對話，解決地區矛盾。孫建國強調，應該「有理走遍天下，無理寸步難行，中國人民和中國軍隊歷來信理不信邪，服理不服霸」。

華與亞太合作 發展有目共睹

當地時間4日上午，卡特在香會上就會議主題「應對亞洲複雜的安全挑戰」發表演講時說，美國對亞太地區的安全願景是要建立一個「原則性安全網絡」，歡迎中國的和平崛起，然而他同時指出，中國在南海、網絡空間等問題的立場日益強硬，導致本區域安全局勢令人擔憂。他稱，就中國在南海採取的前所未有的擴張行為，亞太地區很多國家均在不同場合表達了高度關注，其結果是中國在亞太地區各國加強合作背景下「自我孤立」，中國築起了「自我孤立的長城」。

中央軍委國際軍事合作辦公室主任、海軍少將關友飛回應稱，卡特提出中國「自我孤立」概念是杜撰的，並不符合實際。卡特這樣講的目的「是想孤立中國，是想讓本區域國家把中國作為孤立的對象，我認為這樣的觀念是錯誤的，也不符合實際。」

關友飛說，改革開放以來，中國積極參與本區域和國際安全合作，如派出維和部隊、軍隊參與救災、護航，中國參與上海合作組織等各種安全機制都有目共睹。在「一帶一路」的倡議下，中國將繼續與亞太地區國家在政治、經濟、安全等方面展開合作，發展更緊密的關係，並不存在卡特所提到的「自我孤立」。

促棄冷戰思維 停止對台軍售

關友飛說，中國希望美國在亞太地區發揮建設性作用，也希望美國棄棄冷戰思維，履行現階段的安全承諾，比如盡快從阿富汗撤軍、停止對台軍售、不在朝鮮半島進行大規模演習造成半島局勢緊張等。



孫建國昨日會見韓國防長韓民求。

多國撐華有理

柬埔寨：美防長言論不正確

柬埔寨副首相兼國防大臣迪班4日表示，美防長卡特當天在香會上發表的中國軍事現代化會造成所謂的「自我孤立」言論不正確。迪班表示，解決爭議的最好方法是當事方通過和平的方式，使各方在對話中就有關問題取得相互理解。

韓國：不會參與南海監控

韓國國防部長韓民求4日在接受記者提問時表示，韓國不會參與南海監控活動。韓民求表示，南海局勢穩定對於韓國非常重要，韓國的很多海上運輸路線需從該地區經過。韓國願意參與地區救援或者人道主義活動，不過韓國軍隊不會參與南海的監控活動。

越南：願與華管控好分歧

越南國防部副部長阮志詠3日表示，越方熱烈歡迎中國軍艦訪問越南新開放的港口，與越海軍舉行人道主義救援、海上搜救等課目的聯合訓練。此外，中越雙方願意共同努力管控好分歧，繼續推動兩軍關係深入發展。當有記者問及友好訪問是否包括越南重要軍事基地金蘭灣時，中方發言人笑着答道，是新開放的港口。

綜合中新社、環球網及澎湃新聞報道

解放軍少將擲揄卡特：美國原則大於一切



卡特在演講中30多次提到所謂「原則」(Principle)。針對這一點，中國國防大學教授金一南少將對記者表示，卡特宣揚的不過是美國自己行事的立場主張，而聯合國早已制定了面向整個國際社會的相應原則，大家都應該遵守聯合國制定的原則。

中央軍委國際軍事合作辦公室主任關友飛海軍少將指出，卡特提出了30多次原則。但是從言行看，美國的原則有不同之處。美國的原則大於所有原則，它沒有參加聯合國海洋法，卻要讓其他國家執行海洋法，這本身就是有缺陷。

美搞「橫行自由」受質疑

卡特在演講中還繼續重申所謂「航行自由」問題。金一南指出，沒有哪個國家比中國更關心航行自由和航行安全，因為中國有大量的往來貿易需要通過相關海域進行輸送。而美國所宣揚的「航行自由」是「橫行自由」，與其關係不好的國家，就可

能要限制其「航行自由」。北京大學國際關係學院院長賈慶國在當天的會議上就南海問題向卡特連發兩問。賈慶國在會後向記者表示，在「航行自由」問題上，美國顯然認為軍艦可以包括在此範圍內，並有「無限制」的「航行自由」，中國對此存有疑義，而卡特並未詳細解釋其行為所依據的「原則」。賈慶國表示對卡特的有關回答不滿意。

中美合作領域更多

賈慶國向記者表示，中美在一些問題上有明顯的分歧，但兩國在更多的領域是合作關係。兩國需要在南海等問題上進一步進行溝通，進一步理解對方的意圖。金一南指出，卡特此次在香會上的演講與其5月底的演講相比作了一些修正，增添了一些合作內容。他說，中美對抗不衝突的基本立場應該繼續堅持。中美兩國應繼續管控分歧，同時共同設法為本地區提供更多更好的公共產品。

■中新社、環球網

美參議員飛越南海挑釁

香港文匯報訊 美國聯邦參議院軍事委員會主席、共和黨資深參議員麥凱恩3日在社交網站twitter上發佈搭機飛越南海的照片，同行的還有同屬美國軍事委員會的參議員柯頓。麥凱恩在推文中寫道：「和柯頓前往新加坡的最佳路線：飛越南海#自由飛航#SLD16。」麥凱恩此挑釁舉動被外國傳媒解讀為向中國喊話。

據台灣聯合新聞網報道，麥凱恩與柯頓在美國國會休會期間前往夏威夷會晤美軍太平洋司令哈里斯，再前往新加坡加入國會訪問團，出席香格里拉對話會。照片中的路線顯示，座機經菲律賓後，轉南沙群島方向飛往新加坡。



坐落在中國南沙永暑礁的海洋觀測站。資料圖片

中美對話明登場 當務之急控分歧

風度



6月6日至7日，第八輪中美戰略與經濟對話和第七輪中美人文交流高層磋商將在北京舉行。這是美國總統奧巴馬任期中美之間最後一次層級最高、參加官員最多的重量級對話和磋商，擔負着總結過去、為中美關係未來打好堅實基礎的重要使命，意義重大。

關乎兩國關係平穩過渡

有效管控分歧成處理中美關係當務之急。近年來中美關係總體保持穩定發展，但隨着中國經濟實力和軍力的持續提升，美國對華戰略疑慮不斷增多。針對中國積極推進「一帶一路」建設，增加在南中國海、東海和西太平洋的軍事訓練和海洋活動，美國無視中國堅決反對和嚴重警告，以美國版飛越航行自由為名，不斷派出艦機，加緊進行軍事挑釁，強化抵近偵察活動，侵犯中國主權和安全利益，違背國際關係基本準則，在南中國

海製造緊張，已對中美關係和地區穩定產生負面消極影響。

如果中美通過此輪對話增進政治互信，促使美軍今後停止對華抵近偵察活動和在南中國海對中國主權的挑釁行動，將對美國新總統制定對華政策提供有益條件，對中美關係在未來一年中平穩過渡、健康發展至關重要。

立足長遠擴大交流合作

2009年建立的中美戰略與經濟對話是中美之間近百個對話溝通機制的引領，在政治、經貿、文化等各個領域全方位地增加相互理解，部署交流合作規劃，管控分歧，對推進兩國關係的基礎性意義十分寶貴。

近幾年來，中美作為世界前兩大經濟體，為建立新型大國關係、避免「修昔底德陷阱」進行了開創性探索，取得了全球矚目的進展。兩國在政治、經貿、投資、金融、人文等領域的雙邊交流合作全面

推進，在解決伊朗核問題、應對氣候變化、加強全球核安全和探討網絡安全新舉措等重大國際議題上，展現了中美合作的強大影響力，為世界和平與繁榮作出重要貢獻。

為G20峰會元首會晤鋪路

同時必須看到，各方為消除阻礙和干擾兩國關係健康發展的結構性矛盾所作的努力成效不大，美國個別法例中涉華條款限制兩國關係發展的問題沒有得到解決。兩國面臨共同應對全球經濟萎靡不振、維護國際戰略和金融穩定、加強全球治理、推進聯合國2030年可持續發展議程、打擊國際恐怖主義等繁重任務。

可以期待，中美將利用此次高層對話，為今年9月兩國元首在20國集團杭州峰會期間會晤和攜手促進峰會成功做好充分準備，在拓展各領域務實合作和管控海上、涉台等問題上分歧等方面取得進展，把雙邊關係提升到新的高度。

克里赴京前「降溫」 表態支持中菲對話



克里將出席「中美戰略與經濟對話」

香港文匯報訊 美國國務卿克里前往北京出席第八輪中美戰略與經濟對話前夕接受一家中國媒體訪問時表示，美國歡迎菲律賓候任總統杜特爾特願意就南海爭端與中國進行直接對話的建議。在香格里拉對話會已拉開帷幕、中美戰略與經濟對話即將展開的時間點上，克里的表態似乎發出「降溫」信號，值得揣摩。中國人民大學國際關係學院副院長、美國研究中心副主任金燦榮認為，克里此番表態的基調值得肯定，但中方不應對此過於「浪漫」。原因有二：一是美國政府各部門職能分工不同，其辭令不同。國防部出於軍事考慮，口氣強硬。克里所代表的國務院出於外交考慮，需顧及各方情緒。產生兩種截然不同的態度並不意外。二是此時「柔和」放話對中立國有一定暗示效果。